

Отзыв
на автореферат диссертации
ЗИБОРОВА ДЕНИСА МИХАЙЛОВИЧА
«Политика Российской империи в Илийском вопросе в 1871–1881 годах»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертация Д.М. Зиборовым представляет собой актуальное научное исследование, раскрывающее одну из внешнеполитических задач Российской империи второй половины XIX века. Данное диссертационное исследование анализирует событие региональной истории в широком контексте внешней политики России.

Обращает на себя внимание использование обширного комплекса делопроизводственных, статистических источников, материалов периодической печати и источников личного происхождения, значительное место среди которых занимают документы ведущих российских архивов (Российского Военно-Исторического Архива, Архива Внешней Политики Российской империи, Государственного Архива Российской Федерации), в том числе и те из них, которые до настоящего времени не использовались в научной литературе. Историографический обзор, приведенный в автореферате, заслуживает высокой оценки. Автор последовательно рассматривает все основные периоды развития историографии по теме, группируя их по хронологии и проблематике.

Объект и предмет исследования сформулированы корректно, хронологические и территориальные рамки отвечают заявленной теме. Работа состоит из введения, трех глав, разделенных на параграфы, заключения, библиографии и приложений.

При этом первая глава, по сути, предваряет события 1871–1881 гг., знакомит читателя со сложной политической, этнической, конфессиональной картиной, сложившейся в регионе, дает обширную предысторию самого Илийского вопроса. Вторая и третья главы, собственно, реконструируют

события указанного десятилетия. Сильной стороной работы является комплексный подход к проблеме. Автор концентрируется не только на событиях самого Илийского вопроса, но связывает их с другими внешнеполитическими мероприятиями.

Выводы, приведенные в автореферате диссидентом, заслуживают внимания. Безусловной заслугой автора является стремление отразить последствия разрешения Илийского вопроса для дальнейшей политики Российской империи в Средней Азии и на Дальнем Востоке.

Основные идеи и положения диссертации изложены в 5 публикациях соискателя общим объемом 3,5 п.л., опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6 - Исторические науки. Представленная к защите работа посвящена актуальной научной проблеме, отвечающей критериям кандидатской диссертации. Содержание автореферата, список публикаций, текст диссертационного исследования соответствуют паспорту специальности 5.6.1. Отечественная история, а также критериям, определенным пп. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Таким образом, Зиборов Денис Михайлович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Кандидат исторических наук,

Старший научный сотрудник

Государственного исторического музея

С.С. Сергушкин

03.03.2025

Контактные данные: e-mail: shm@shm.ru, телефон: +74956925660

109012, Москва, Красная площадь, д. 1

